
Ratsprotokoll vom 09.05.2022
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00 Uhr

Redeleitung Joshua

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Lisa Seidenberg A Uliana Babulina E

Maria Dietz A Immo Barlink A

Michelle Menger A Sophie Schüttpelz A

Celina Helbig Vital A Jonathan Niehaus A

Tim Falkenstein A Christian Trimborn E

Jonathan Wiemann A Beran Toron A

Leon Dülberg A Yannick Feil A

Martin Schmitz A Justus Schwarzott A

Henning Konermann A Philipp Katterbach A

Jan Lukas Schmitz A Andreas Mimberg A

Tobias Töllner ⅓ Kafüs:

Daniel Heuer A Paul Berghaus A

Michelle Heinsch A (19:17) Karoline Gerich A

Gäste Joshua, Luan, Elisa, Tomy, Paul.W., Philippe

Protokoll Henning

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder



Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt
✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein
Drittel der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine
einfache Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine farbe für wichtig!
Das wird eine Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung

Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Einführung der neuen Ratis
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP4 - Gremienangelegenheiten
● TOP5 - Externe Kommunikation
● TOP6 - Pünktchen



TOP1 - Einführung der neuen Ratis

Ratssitzungen
- Beschlussfähigkeit: ⅓ der Ratsmitglieder müssen anwesend sein (9 Mitglieder).
- Ratsbeschluss: Nur gewählte Ratsmitglieder dürfen abstimmen.

Um einen Beschluss anzunehmen, müssen 1. mindestens 9 Ratsmitglieder mit „Ja“
für den Beschluss stimmen und 2. mehr „Ja“- als „Nein“-Stimmen vorliegen

- Meinungsbild: Hier dürfen alle Anwesenden abstimmen, nicht rechtlich bindend
- Darf man fehlen? → Ja, einfach eine Entschuldigung an fset@rwth-aachen.de

(keine Begründung nötig :))
- Zoom: Die Ratssitzungen werden auf Zoom übertragen, dort haben gewählte

Ratsmitglieder zum aktuellen Zeitpunkt allerdings kein Stimmrecht. Außerdem wird
Anwesenheit in Präsenz gewünscht, Zoom soll nur in Ausnahmefällen verwendet
werden.

Kommunikation in der Fachschaft
- Drive: hier findet ihr für die Fachschaftsarbeit notwendigen Dokumente, unter

anderem auch die Ratsprotokolle. Es ist sinnvoll, vor einer Ratssitzung kurz ins
Ratsprotokoll hineinzuschauen.

- Slack: Kommunikationskanal für Fachschaftsarbeit und seriöse Kommunikation
- Signal: Kanal für explizit nicht relevante Themen, für Socialising und private Events

Rechtliches
- Fachschaftsordnung:

https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaaabecfeo
- Fachschaftsrahmenordnung:

https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaaazrybmb
- Satzung der Studierendenschaft:

https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaabmjzxbu
- Finanzordnung (ändert sich häufig!):

https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaabdbmpqy

Was gibt es noch?
- Fachschaftsräumlichkeiten: Augustinerbach 2a, 3. OG, wer sie noch nicht kennt,

kommt gerne nach der Ratssitzung mit :)
- Mailpostfach: Als gewählte Ratsmitglieder könnt ihr euch bei Karo oder anderen

älteren Ratsmitgliedern die Zugangsdaten für das Mailpostfach holen, helft gerne
beim Mails beantworten! Fragt bei Unsicherheiten bitte ein älteres Ratsmitglied :)

- Mini-Wiki: Im Drive befindet sich unter FSET/Mini-Wiki das Mini-Wiki mit einer
Zusammenfassung der Informationen + weiterer Informationen zur
Fachschaftsarbeit.

mailto:fset@rwth-aachen.de
https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaaabecfeo
https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaaazrybmb
https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaabmjzxbu
https://www.rwth-aachen.de/global/show_document.asp?id=aaaaaaaabdbmpqy


- Buddy-Programm: Um euch besser einzufinden, wollen wir euch einen “Buddy” an
die Seite stellen, an den ihr euch wenden könnt. Die Buddys werden am Ende der
Sitzung eingeteilt.

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
gerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung Hybrid

Einzeltermine

10.05. 11:00 TDSI Templergraben

10.05. 19:00 ESAG FSET Hybrid

12.05. 18:00 AG Veranstaltungen FSET, Hybrid

12.05 22:30 Unicup Party Apollo

16.05. 14:00 Studienbeirat Zoom

17.05. 14:30 PR-AG Treffen FSET

25.05. 18:30 ESA-KeXe S10 (C.A.R.L.)

25.-29.05 BuFaTa Dortmund

31.05. Fakultätsrat

01.06. 17:30 -
18:30

Ein Klick RWTH Zoom

03.06. Rüdi Rockt

11.06 17:00 -
22:00

QueerTemp Platanenplatz

14.06. 13:00 -
15:30

Sondersitzung Kommission für
Struktur und Haushalt

folgt



20.06. 14:00 Studienbeirat Zoom

21.06. 14:00 QVK Zoom oder IKS

25.06. 13:00 Augustinerbachfest 2022 Augustinerbach

01.07. Fakultätsfest

07.07. Campus Festival RWTH

08.07. - 10.07. FSWE

TOP3 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

AG-Lehre [Henning]
Gespräch mit Professor Jax hat stattgefunden.
Themen auszug:

● Informatik 3 wird abgeschafft
● CP für HIWI-Stellen
● 4. Semester Vertiefungsveranstaltung
● E-Klausuren Debakel im WS

Gespräch mit Wunderlich [Daniel]
● Anlass war die DQ im vergangenen Durchlauf
● Wunderlich sehr kooperativ, hat sich alle Vorschläge angehört
● Letztlich sehr angenehmer Austausch; Konkretisierung bleibt schwierig

ET-Lions/AG-Unicup [Jonny]
Kurz und knapp:

AK-PR:
Die Instagram Seite  der Lions wurde reaktiviert - Caro hat VV Werbung betrieben. (vgl
PR-Slack)



AK-Cheers:
Die Cheers waren fleißig am Planen was so für die 2022 Show kredenzen werden soll.

AK-Werbung:

In den nächsten Wochen wollen wir die erste Werbeoffensive für die Orgastruktur der Lions
anlaufen lassen, ganz klassisch wollen wir erstmal mit Hörsaalwerbung starten.
Auftakttreffen werden anschließend folgen.

Neue Arbeitskonzepte
Wir evaluieren momentan ob wir für größere Arbeitsgruppen neue Arbeitsmethoden
erproben wollen.

Spezifisch im Hinblick auf Effektivität und Durchhaltevermögen sowie auch im Blick auf die
Aufgebrachte Zeit ,die bei wiederkehrenden wöchentlichen Treffen drauf geht, wollen wir
nach Lösungen suchen die für das Gro der Gruppe die Arbeitslast veringert.

Der erste Vorstoß einer solchen Idee wäre ein Arbeitstreffen im Sinne eines
Hackathon/Projektsprints oder einer BuFaTa um effektiv unsere Arbeitsgruppen zu nutzen.

vgl. S O NAH Event

Konzeptionell könnte es wie folgend aussehen:
1.

Ein größeres Areal wie z.B. die Couvenhalle wird gemietet.
Man Baut ein verschiedene Areale auf:

Arbeitsareal / Coworkingspace
Essensareal
Socializing-Ecke
Ruhezohne



2. Es wird ein Tagesplan erstellt z.b.:

Tag 1 Tag 2

Uhrzeit Phase Uhrzeit Phase

09:30 Eintreffen 24:00 Schlafenszeit

10:30 Gruppeneinteilung in AKs 08:30 Frühstück

12:00 Arbeitsphase AKs 09:00 3. Ak Phase

14:00 Pause/Feedback loop 11:00 Feedbackloop

15:00 Mittagessen 12:00 Aufräumen/Putzen

16:00 Teamsprint Sponsoring

16:30 Pause/Feedback loop

17:00 2. Arbeitsphase AKs

18:30 Finale Feedbackloop

19:00 Abendessen

21:00 Socializing (Film, Beamer
Gaming usw. )

Wir versprechen uns davon Altnasen erfahrung zu binden, Leerlaufphasen zu vermeiden,
Prokrastination zu verhindern, Team und Arbeitsgeist zu stärken und einfach die Triste Arbeit
in einem engen Zeitrahmen abzuarbeiten.
Außerdem hoffen wir damit dem unschönen Punkt des Zeitaufwands in Angriff nehmen zu
können, da wir davon ausgehen dass ein einmaliges Event mit Sozializing Charakter
tendenziell interessanter ist als mehrwöchige Treffen die einem den Alltag zersetzen.

TOP4 - Gremienangelegenheiten

Neues aus den Gremien [Philippe]

Fakultätsgremien
In der Fakultät geht es zur Zeit vor allem um strukturelle Ausrichtungsfragen.
Diskussionsgrundlage ist der STEP (Struktur und Entwicklungsplan) unserer Fakultät. Hier
geht es vor allem um den Haushalt und Forschungsausrichtung unserer Fakultät (sowie
Zielzahlen und Grundgedanken zur angebotenen Lehre)
Für die Verausgabung der QVK Gelder hat man pragmatische Lösungen gefunden, so dass
sich hier erst einmal keine große Veränderungen für uns ergeben.



Ein weiteres großes Strukturthema ist die Nachfolge für das Institut für
Hochspannungstechnik (und die generelle Ausrichtung unserer Energietechnik Institute)

Im Bereich der Lehre sind die großen Themen weiterhin die Evaluierung unserer beiden
neuen Bachelor Studiengänge (dazu gab es auch einen regen Austausch mit unserem
Studiendekan). Sowie viele Moduländerungen, dies ist insbesondere durch neue
Professuren bedingt.

Im Sommersemester wird die Einführung von neuen Masterstudiengängen im Vordergrund
stehen. Insbesondere der Computer Engineering Master steht hier im Fokus. Eventuell wird
es noch weitere, kleinere Masterstudiengänge geben.
Großes Thema der nächsten Semester werden voraussichtlich die praktischen Anteile
unseres Studiums, sowie die Analyse der Erfahrungen der digitalen Semester sein.

Prüfungsausschussarbeit dürfte etwas angenehmer werden.

Hochschulweite Gremien

Senat
Im letzten Senat ist nicht so sonderlich viel spannendes passiert.
Hervorzuheben ist einerseits eine Resolution die verabschiedet wurde um den russischen
Krieg zu verurteilen und Flüchtlinge willkommen zu heißen. Hier wurde noch einmal
hervorgehoben, dass sich die Sanktionen im universitären Bereich auf allgemeine
Kooperationen beziehen und nicht auf individuelle Studierende.
Des weiteren gibt es vom Land wohl zusätzliches Geld, um die psycholgische Beratung von
Studierenden (zumindest kurzfristig) zu verbessern

RKL (Rekoratskommission für Lehre)
Das Qualitätsmanagement System der Hochschule wird zur Zeit analysiert und überarbeitet.
Ein weiterer großer Diskussionspunkt ist die Einführung einer hochschulweiten
Freiversuchsreglung.
Der letzte große thematische Schwerpunkt ist die Einführung und Etablierung eines
Onboarding Prozesses. Dieser soll dazu führen neue Studierende besser an die universitäre
Lehre heranzuführen und schnellere Studienentscheidungen zu bewirken. Somit soll
insgesamt der Studienerfolg verbessert werden.

Satzung
Hochschulsport ändert einige Anmeldeformalitäten. Spezifisch auch online angebotener
Sport.
In der Satzungskommission wird zur Zeit die Einführung einer hochschulweiten
Ethikkommission diskutiert und besprochen.
Hier soll es einerseits um eine Kommission gehen, die bei Forschungsvorhaben beraten
kann und ein ethisches Votum abgibt.



Struktur und Haushalt
Analog zur Fakultät wird ein hochschulweiter Struktur und Entwicklungsplan besprochen,
dieser steht jedoch noch ganz am Anfang, so dass hier weitere Infos in Zukunft folgen
werden.
Ein weiteres großes Themenfeld sind die Bauaktivitäten der Hochschule, so wird zur Zeit
das Karman Auditorium renoviert, im Anschluss folgen dann das Audimax und das
Hauptgebäude.
Über die Flächenentwicklung der Hochschule wurde berichtet, explizit ging es uA um die
Hösaalkapaziäten, die Prüfungskapazitäten (mit elektronischen Prüfungen) und die
Lernraumsituation.

Allgemeines aus diversen Runden
Der Hochschulrat (quasi eine Art Aufsichtsrat für die Hochschule) wird neu besetzt.

Im Rahmen der Systemakkreditierung wird zur Zeit ein Leitbild für die Lehre erarbeitet.
Dieser befindet sich zur Zeit noch im Diskussionsstadium. Der Hauptfokus liegt dabei auf
Digitalisierung, Internationalität sowie Interdiszipilinarität. Die Idee ist es, dass alle
Studiengänge der Universität diesem Leitbild folgen sollen.

Ein weiteres wichtiges Leitbild ist das der Werte. Es gab mehrere Workshop Runden, bei
denen verschiedene Werte erarbeitet wurden, für die die RWTH steht. Dies betrifft vor allem
das Miteinander, die Lehre, die Forschung und gesellschaftliches Engagement.

Diverse kleinere AGS zu vielen verschiedenen Themen (Videokonferenzsysteme, digitale
Lehre, Hörsäle, Karman, studentisches Gesundheitsmanagement)

TOP5 - Externe Kommunikation

QueerTemp [Paul.W.]
Das Queerreferat hat uns angeschrieben. Sie veranstalten am 11.6 ein Straßenfest und
fragen, ob wir uns mit einem Stand beteiligen wollen.

TOP6 - Pünktchen

Fachschaftsdienst [Philipp]
Zum Einstieg in die Fachschaftsarbeit bietet es sich an, beim Fachschaftsdienst zu helfen.
Diesen bieten wir unter der Woche fast täglich an, jeweils für 2 Stunden.
Typische Aufgaben sind:



- Emails beantworten
- Verleih
- Post/Pakete abholen
- Prüfungsprotokolle verschicken
- Druckerei beaufsichtigen
- Aufräumen (fast ausschließlich beim freitäglichen Fachschaftsdienst)

Außerdem kann man beim Fachschaftsdienst mit Ratis, die schon länger dabei sind,
quatschen und die Fachschaft besser kennenlernen :)

Aktuelle Einteilung Fachschaftsdienst
Mo: 16-18 Uhr / Karo, Sophie
Di: 12-14 Uhr / (Celina, Philipp), Michelle
Mi: 10-12 Uhr / Paul B.
Do: 16-18 Uhr / Yannick, Tim, Jan, Leon
Fr: 14:30-16:30 Uhr / Daniel, Philippe, (Philipp)

Besonders Dienstag und Mittwoch wird noch nach fleißigen Helfern gesucht, aber auch an
den anderen Tagen sind neue Gesichter gerne gesehen!

Schlüssel [Christian]
Seit der Letzten Erstiwoche war ich immer Mal wieder in der Fachschaft und habe mich
umgeguckt und ein wenig mit der Fachschaftsarbeit vertraut gemacht. In der Zeit durfte ich
einige von euch schon Kennenlernen, manche haben mich aber auch erst in der Letzten
Ratssitzung/Vollversammlung gesehen.
Um mich noch weiter in Fachschaftsarbeit einzuarbeiten würde ich gerne Donnerstag Abend
und Freitag Mittag schon vor dem Fachschaftsdienst in die Räumlichkeiten, da ich um 12
Uni aus habe, allerdings ist mittags nicht unbedingt jemand da, weshalb mir vorgeschlagen
wurde, einen Schlüssel zu beantragen.

Antragsbeschreibung Darf Christian einen Schlüssel zu den Fachschaftsräumlichkeiten
sowie Schlüsselkastenschlüssel haben?

Antragsteller:in Christian

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

20 0 2

Ergebnis Christian darf die Schlüssel haben.Christian kriegt die Schlüssel.

Verpflegung Aufräumwochenende [Jan]



Antragsbeschreibung Wollen wir bis zu 65 Euro für die Verpflegung am
Aufräumwochenende erstatten?

Antragsteller:in Jan

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

20 0 1

Ergebnis Wird erstattet.Das Geld wird erstattet.

Schlüssel [Lisa]
Ich würde gerne einen Schlüssel bekommen, um flexibler mehr Aufgaben übernehmen zu
können, ohne die Zeit von jemandem Anderen nur wegen eines Schlüssels zu
beanspruchen. Damit könnte ich auch spontan für Andere einspringen, da ich auch nahe an
der Fachschaft wohne und ich würde gerne Dienstags oder Freitags beim Fachschaftsdienst
helfen.

Antragsbeschreibung Darf Lisa einen Fachschaftsschlüssel sowie
Schlüsselkastenschlüssel haben?

Antragsteller:in Lisa

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

20 0 2

Ergebnis Lisa bekommt die Schlüssel.

Schlüssel [Karo]
Die 7.1er haben sich darauf geeinigt, über die Fakultät einen neuen Schlüssel anzuschaffen
und auf uns programmieren zu lassen, um damit Schlüssel 1600B012 zu ersetzen. Ich
werde in den nächsten zwei Wochen mit den 7.1ern die BANF stellen. Wir sollten den
Ersatzschlüssel dann einige Wochen später erhalten.

Fachschaftswochenende [Yannick]
Da der Termin nicht mehr allzu weit weg ist, sind mittlerweile viele Häuser belegt (u.A.
Wildenhof, Nabedi, JH Westerland). Ich möchte euch hier zwei Optionen präsentieren, die in
der Nähe des Rursees gelegen und zum geplanten Termin noch verfügbar sind:
1: Wildnishaus, Kosten für 20 Personen ca. 1840€ (92€ p.P.)

- Pro: Kegelbahn, gediegen
- Kontra: maximal 20 Personen, “Saufgelage” nicht erlaubt

2: Landhaus Hohenfried, Kosten für 20 Personen ca. 2128€ (106,4 p.P.)



- Pro: Bis zu 45 Personen, Fixpreis (+4,90 p.P. Bettwäsche), Exklusive Nutzung
- Contra: Zu teuer wenn nur 20 mitfahren

3: Auf Slack wurde noch die Option “Camping” angesprochen
- Pro: ggf. spontan noch verfügbar, nah an der Natur, vermutlich günstiger
- Contra: keine guten Möglichkeiten für Arbeit, also eher Freizeitwochenende

Ich würde hier gerne um ein Meinungsbild bitten:

Meinungsbild Wohin soll das Fachschaftenwochenende gehen?

Antragsteller:i
n

Yannick

Abstimmung Option 1 Option 2 Option 3 Keines der
Optionen

Enthaltung

0 20 4 0 5

Ergebnis Option 2 wird präferiert.

Blutspenden [Tomy]
Daher nun die Terminabfrage zum gemeinsamen Blutspenden. Das sind alles nur ungefähre
Uhrzeiten, da wir ohnehin nicht alle gleichzeitig dran kommen und am besten auch Termine
über die Balu App buchen sollten.

Ende der Sitzung um 21:37 Uhr



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien
von Print- und digitalen Medien der Hochschule)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender -)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF



Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften um hochschulweite Dinge zu
besprechen.

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss
geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

PuL-Projekt (heute RWTHonline)
Das PuL Projekt verwirklicht das neue hochschulweite System welches Campus und weitere
Systeme in einem bündelt und ersetzen soll. Es kümmert sich außerdem um die
softwareunabhängige Reorganisation aller Prozesse rund um Studium und Lehre und
betreut das wiki-intern.

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche
Steuerungsgruppen gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und der
Gemeinschaftslabor für Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierender nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV



Zentrale Hochschulverwaltung


